



Konsolidovaná výročná správa Obce Zábiedovo

za rok 2024

Ing. Ján Banovčan
starosta obce

OBSAH	str.
1. Úvodné slovo starostu obce	3-4
2. Identifikačné údaje obce	5
3. Organizačná štruktúra obce a identifikácia vedúcich predstaviteľov	5-6
4. Základná charakteristika konsolidovaného celku	6
4.1. Geografické údaje	6
4.2. Demografické údaje	6-7
4.3. Ekonomické údaje	7
4.4. Symboly obce	7
4.5. História obce	7-8
4.6. Pamiatky	8
4.7. Významné osobnosti obce	8
5. Plnenie funkcií obce (prenesené kompetencie, originálne kompetencie)	8-9
5.1. Výchova a vzdelávanie	8-9
5.2. Zdravotníctvo	9
5.3. Sociálne zabezpečenie	9
5.4. Kultúra a šport	9
5.5. Hospodárstvo	9
6. Informácia o vývoji obce z pohľadu rozpočtovníctva	10
6.1. Plnenie príjmov a čerpanie výdavkov za rok 2024	10-11
6.2. Prebytok rozpočtového hospodárenia za rok 2024	11-12
6.3. Rozpočet na roky 2025 - 2027	12
7. Informácia o vývoji obce z pohľadu účtovníctva za materskú účtovnú jednotku a konsolidovaný celok	13
7.1. Majetok	13-14
7.2. Zdroje krytia	14-15
7.3. Pohľadávky	15
7.4. Záväzky	15
8. Hospodársky výsledok za rok 2024 - vývoj nákladov a výnosov za materskú účtovnú jednotku a konsolidovaný celok	15-17
9. Ostatné dôležité informácie	17
9.1. Prijaté granty a transfery	17-18
9.2. Poskytnuté dotácie	18-19
9.3. Významné akcie v roku 2024	19
9.4. Predpokladaný budúci vývoj činnosti	19
9.5. Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia	20

1. Úvodné slovo starostu obce

Vážení spoluobčania!

Dovoľte mi, aby som Vám predložil výročnú správu o stave obce a činnosti jej orgánov za uplynulý kalendárny rok.

Rok 2024 bol poznačený pretrvávajúcimi vojenskými konfliktmi medzi Ruskou federáciou a Ukrajinou i medzi Izraelom a palestínskym hnutím Hamas. Toto všetko naďalej spôsobuje tlak na zvyšovanie cien a vysokú infláciu aj pokračovanie energetickej krízy s dopadmi na hospodárenie samospráv, vrátane našej obce.

Obec mala k 31.12.2024 - 972 obyvateľov, teda o 26 viac ako rok predtým, z toho 148 občanov malo 60 rokov a viac, 81 občanov malo 70 rokov a viac, 20 obyvateľov vek 80 rokov a viac a 3 občania prekročili vek 90 rokov. Z celkového počtu bolo 500 žien a dievčat a 472 mužov a chlapcov. Detí do 15 rokov sme mali 246.

Priemerný vek mužov činil na konci roka 33,9 rokov a priemerný vek žien 36,2 roka.

V roku 2024 sa nám narodilo v obci 19 detí, 12 dievčat a 7 chlapcov. Zomrelo nám 5 spoluobčanov, z toho 3 ženy a 2 muži. Priemerný vek zosnulých bol 80,40 rokov. Počas uplynulého roka sa z obce odsťahovalo 5 obyvateľov a prisťahovalo 17. Uzatvorených bolo 15 manželstiev, pričom jedno bolo uzatvorené medzi občanmi našej obce. Rozvedené bolo jedno manželstvo.

Finančné prostriedky obce činili k 31.12.2024 celkovú čiastku 239.398,14 €, z toho na ZBÚ 32.694,05 € (v tom: peniaze školy vo výške 12.505,63 € - nevyčerpaná dotácia na prenesené kompetencie v školstve, ktorá sa môže dočerpať v prvom štvrtroku nasledujúceho roka, 343,00 € nevyčerpaná dotácia na školstvo z Plánu obnovy a odolnosti na program „Profesijný rozvoj pedagogických a odborných zamestnancov“, ktorá bude v zmysle usmernenia vrátená do štátneho rozpočtu a tiež nevyčerpaná dotácia z Úradu práce sociálnych vecí a rodiny vo výške 2832,90 € na stravu žiakov ZŠ a MŠ, tzv. obedy zadarmo, ktorá bude vrátená v roku 2025 do štátneho rozpočtu), na účte rezervného fondu 204.662,27 €, na účte sociálneho fondu 1.228,21 €, v pokladni bola hotovosť 837,51 € a tzv. peniaze na ceste -23,90 € (poplatky za účet rezervného a sociálneho fondu).

Obec sa tak aj v roku 2024 zameriavala na dôsledné plnenie svojich funkcií, ako:

- Riadne plnenie úloh uložených platnými zákonmi a inými všeobecne záväznými právnymi predpismi na úseku samosprávnej pôsobnosti aj na úseku preneseného výkonu štátnej správy.
- Organizačne sme zabezpečovali 2 kolá volieb prezidenta SR aj voľby do Európskeho parlamentu.
- Zabezpečovali sme pravidelnú úpravu, čistenie a údržbu verejnej zelene, verejných priestranstiev, cintorínov a okolia prístupovej cesty do obce.
- Realizovali sme priebežný monitoring výskytu a likvidáciu nájdených invázných rastlín.
- Poskytovali sme informácie a služby pre potreby obyvateľov prostredníctvom webovej aj facebookovej stránky, elektronických aplikácií WEB GIS, DCOM, „e-mail hlásnik“ a „moja obec virtuálne“. Veľkej pozornosti sa tešia staršie fotografie, ktoré poskytujú naši občania a zverejňujeme ich na facebookovej stránke.
- V súlade s novými predpismi sme spracovali nový registratúrny plán a zrealizovali sme skartačné konanie za roky 2005 až 2012 s uložením potrebných dokumentov do Štátneho archívu resp. archívu obce.
- Riešili sme projektovú prípravu zberného dvora a vydanie aj následnú zmenu stavebného povolenia s podaním žiadosti o dotáciu, ktorá bola na začiatku roka 2025 schválená, riešia sa podklady k zmluve.
- Prebehol výkup pozemkov pod prečerpávaciu stanicu kanalizácie s vybavením stavebného povolenia na jej elektrickú prípojku a po neúspechu žiadostí v roku 2024 pripravujeme žiadosť o dotáciu na odkanalizovanie obce aj v roku 2025.

- Pre Dobrovoľný hasičský zbor obce sme získali opäť dotáciu vo výške 3 000 Eur od DPO SR na skvalitnenie vybavenia a do majetku obce sme pre hasičov získali darovacou zmluvou protipovodňový vozík.
- V rámci projektu DCOM obec získala novú výpočtovú techniku s príslušenstvom a v rámci plnenia úloh kybernetickej bezpečnosti sme zabezpečili úložisko dát a farebnú tlačiareň s kopírkou na formát A3.
- Vydali sme opäť kalendár obce, ktorý je v roku 2025 venovaný fotografiám z obecných podujatí, obsahuje harmonogram vývozu separovaného aj zmesového komunálneho odpadu, štátne aj cirkevné sviatky a bol distribuovaný do každej domácnosti.
- Ukončili sme výstavbu vodovodu na Grúniku aj rozšírenie vedenia NN a verejného osvetlenia – financovanie bolo zabezpečené prostredníctvom OVS, a.s. resp. SSD, a.s.
- Na jar boli odovzdané ocenenia „Zábiedovský Oskar za rok 2022“ a to, Zboru Božského srdca, Dobrovoľnému hasičskému zboru a Šimonovi Valekovi, na konci roka zase ocenenia „Zábiedovský Oskar za rok 2023“ Rade Zábiedovskej mládeže a MUDr. Laure Banovčanovej.
- Pri príležitosti 80. výročia SNP sme zrekonštruovali hrob npor. Júliusa Kráľa v Dolnom cintoríne, ktorý sa tak stal aj pamätníkom obetí vojen. Na rekonštrukciu prispela tiež jeho dcéra Eva, ktorá ako uviedla v liste tak chcela vyjadriť obci Zábiedovo poďakovanie za tie roky, čo sa o otcov hrob stará.
- V celoštátnom hodnotení kvality života sa naša obec umiestnila na 24. mieste z 2924 slovenských samospráv a na 3. mieste v okrese Tvrdošín.

Činnosť starostu a OcÚ:

V priebehu roka 2024 bolo vybavených 1029 podaní v 266 spisoch, čo bol oproti predchádzajúcemu roku mierny nárast. Vydali sme 68 potvrdení, v stavebnom konaní bolo vydaných 49 rozhodnutí a stanovísk, v ostatných oblastiach bolo vydaných 9 rozhodnutí a záväzných stanovísk, v daňovom konaní 320 rozhodnutí, overili sme 180 podpisov a osvedčili sme 49 listín.

Činnosť obecného zastupiteľstva:

Obecné zastupiteľstvo malo na rok 2024 plánované 4 zasadnutia, uskutočnilo sa ich 7. Účasť poslancov na zasadnutiach bola nasledovná: Ing. Roman Banovčan, PhD. 71,4 %, Mgr. Denisa Gibaščíková 85,7 %, Ing. Marta Hlinová 100 %, Anton Chrenek 85,7 %, Slávka Chreneková 100 %, Miroslav Valek 100 %, RNDr. Magdaléna Záhradníková 71,4 %. Okrem zasadnutí sa poslanci aktívne zapájali aj do prípravy obecných podujatí a plnili si ďalšie poslancecké povinnosti, takže odpracovali celkom nasledovné počty hodín – Ing. Marta Hlinová 43, Miroslav Valek 38,5, Mgr. Denisa Gibaščíková 35,5, RNDr. Magdaléna Záhradníková 32, Slávka Chreneková 30, Ing. Roman Banovčan, PhD. 23 a Anton Chrenek 22,5 hodín. Celkovo bolo obecným zastupiteľstvom prijatých 57 uznesení. ~

V priebehu roka sa uskutočnili aj obidve plánované zhromaždenia obyvateľov obce, na ktorých bola priemerná účasť 60 občanov.

Činnosť komisií:

Komisia na prešetrovanie sťažností – nemá plánované zasadnutia, lebo má povinnosť stretnúť sa v prípade podania sťažnosti tak, aby boli zachované zákonom stanovené lehoty. Táto komisia vlani nezasadala, keďže v priebehu roka nebola podaná žiadna sťažnosť na orgány obce a ňou zriadenej rozpočtovej organizácie.

Komisia na ochranu verejného záujmu – zasadala v súlade s plánom práce 1-krát. Na svojom zasadnutí posúdila a preverila skutočnosť, či starosta obce podal včas svoje Oznámenie funkcií, zamestnaní, činností a majetkových pomerov a či nie je v rozpore záujmov. Rokovania sa zúčastnili dve členky komisie - Ing. Marta Hlinová aj Slávka Chreneková, ospravedlnenú neúčasť mala RNDr. Magdaléna Záhradníková.

Vážení občania!

Dovoľte mi na záver, aby som sa Vám všetkým, ktorí ste sa akoukoľvek formou a mierou zapojili do aktivít v prospech obce a jej spoluobčanov, úprimne poďakoval a do roku 2025 poprial zdravie, šťastie, chuť a silu pokračovať v práci pre dobro a rozvoj Zábiedova.

2. Identifikačné údaje obce

Názov: OBEC ZÁBIEDOVO

Sídlo: 028 01 Zábiedovo, Malá strana 76/2

IČO: 00314994

Štatutárny orgán obce: Ing. Ján Banovčan – starosta

Základná činnosť: Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj jej územia a o potreby jej obyvateľov. Obec vykonáva všeobecnú verejnú správu a v rozsahu určenom zákonmi prenesenú štátnu správu.

Telefón: 043/5392653

e-mail: zabiedovo@oravanet.sk

webová stránka: www.zabiedovo.sk

Hodnota majetku: 2 083 098,90 €

Výsledok hospodárenia: - 14 730,40 €

3. Organizačná štruktúra obce a identifikácia vedúcich predstaviteľov

Starosta obce: Ing. Ján Banovčan

Zástupkyňa starostu obce: Ing. Marta Hlinová

Hlavná kontrolórka obce: Marta Bobrovská

Obecné zastupiteľstvo: Ing. Roman Banovčan PhD.

Mgr. Denisa Gibaščíková

Ing. Marta Hlinová

Anton Chrenek

Slávka Chreneková

Miroslav Valek

RNDr. Magdaléna Záhradníková

Komisie: Komisia na prešetrovanie sťažností – predseda Miroslav Valek

Komisia na ochranu verejného záujmu – predsedníčka RNDr. Magdaléna Záhradníková

Obecný úrad: Ingrid Banovčanová – ekonomický a administratívny úsek

Ing. Daniela Valeková – administratívny úsek

Anna Kameníková – upratovačka – skrátený pracovný úväzok

Lukáš Mišek – údržbár

Jozef Mišík – pomocný pracovník údržby

Rozpočtové organizácie obce :

Názov: Základná škola s materskou školou, Zábiedovo 68

Sídlo: 028 01 Zábiedovo, Malá strana 68/13

IČO: 37810227

Štatutárna zástupkyňa: Mgr. Zdena Ďurošková - riaditeľka

Základná činnosť: vzdelávanie

Telefón: 043/ 5392650

e-mail: zszabiedovo@gmail.com

webová stránka: www.zszabiedovo.edupage.sk

Hodnota majetku: 45 918,52 €
Výsledok hospodárenia: 584,30 €

4. Základná charakteristika konsolidovaného celku

Obec je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky. Je právnickou osobou, ktorá samostatne hospodári s vlastným majetkom a s vlastnými príjmami. Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj jej územia a o potreby jej obyvateľov. Zároveň je orgánom štátnej správy v rozsahu štátom prenesených kompetencií.

4.1 Geografické údaje

Geografická poloha obce : Obec leží na severe Slovenska, v regióne Orava. Väčšina katastrálneho územia leží v Skorušinských vrchoch a severná časť /v okolí Hámričiek/ leží v Oravskej kotline.

Rozkladá sa v úzkej doline okolo potoka Zábiedovčiek.

Patrí k okresu Tvrdošín v Žilinskom kraji.

Jej zemepisné súradnice sú:

49° 19' 14,88" severnej zemepisnej šírky

19° 36' 25,20" východnej zemepisnej dĺžky.

Susedné mestá a obce : Obec susedí na východe s obcou Brezovica, na juhu s obcou Habovka, na západe a severozápade s mestom Tvrdošín a na severe a severovýchode s mestom Trstená.

Celková rozloha obce : 17,97 km²

Nadmorská výška : Stred obce je vo výške 670 m n. m. Minimálna nadmorská výška je na severnom okraji k. ú. obce – 605 m n. m. Maximálna nadmorská výška je na južnom okraji k. ú. na vrchu Mikulovka – 1192 m n. m.

4.2 Demografické údaje

Počet obyvateľov k 31.12.2024: 972 /o 26 viac ako rok predtým /.

Hustota obyvateľov : 54 obyvateľov/km²

Národnostná štruktúra : - slovenská národnosť – 98,83 %, česká – 0,39 %, poľská – 0,13 %, nezistená – 0,65 %.

Štruktúra obyvateľstva podľa náboženského vyznania :
- rímsko-katolícke – 94,33 %,
- kresťanské zbory na Slovensku – 0,03 %,
- bez náboženského vyznania – 0,04 %.

Vývoj počtu obyvateľov: rok 1961 – 642 obyvateľov, rok 1970 – 671 obyvateľov, rok 1980 – 727 obyvateľov, rok 1991 – 717 obyvateľov, rok 2001 – 770 obyvateľov, rok 2006 – 808 obyvateľov, rok 2007 – 816 obyvateľov, rok 2008 – 826 obyvateľov, rok 2009 – 833 obyvateľov, rok 2010 – 822 obyvateľov, rok 2011 – 831 obyvateľov, rok 2012 – 830 obyvateľov, rok 2013 – 834 obyvateľov, rok 2014 – 846 obyvateľov, rok 2015 – 865 obyvateľov, rok 2016 – 875 obyvateľov, rok 2017 – 881 obyvateľov, rok 2018 – 879 obyvateľov, rok 2019 – 889 obyvateľov, rok 2020 – 895 obyvateľov, rok 2021 – 916 obyvateľov, rok 2022 – 937 obyvateľov, rok 2023 – 946 obyvateľov, rok 2024 – 972 obyvateľov.

V roku 2024 sa narodilo v obci 19 detí – 12 dievčat a 7 chlapcov. Zomrelo 5 spoluobčanov /2 muži a 3 ženy/ – priemerný vek zosnulých činil 80,4 roka. Pristáhovalo sa 17 a odsťahovali sa 5 občania. Uzavretých bolo 15 sobášov, pričom 1 bol uzatvorený medzi občanmi našej obce. Rozvedené bolo 1 manželstvo.

4.3 Ekonomické údaje

V počte nezamestnaných došlo k ďalšiemu zhoršeniu. Na konci roka bolo v obci 27 disponibilných nezamestnaných občanov, z toho 14 žien a 13 mužov. Počet nezamestnaných teda oproti predchádzajúcemu roku stúpol celkom o 10, pričom počet nezamestnaných mužov stúpol o 8 a počet nezamestnaných žien stúpol o 2. Spomedzi nezamestnaných je najdlhšie v evidencii úradu práce jeden nezamestnaný spoluobčan nepretržite 24 mesiacov a ďalší traja sú v evidencii nepretržite viac ako 12 mesiacov. Nezamestnanosť na Slovensku činila na konci roka 3,81 %, v Žilinskom kraji 3,11 %, v okrese Tvrdošín bola 3,26 % a v našej obci 4,10 %. Spomedzi občanov bolo na konci roka 117 živnostníkov. Podľa zápisu v Obchodnom registri k 31.12.2024 sídlilo alebo malo na území obce prevádzku ďalších 27 firiem (vrátane jednoosobových s.r.o.) s rôznou intenzitou hospodárskej činnosti a 2 pozemkové spoločnosti. Naďalej tu má svoj hospodársky dvor Poľnohospodárske družstvo Trsteník Trstená a Spotrebné družstvo COOP Jednota Trstená tu má svoju predajňu potravín.

4.4 Symboly obce

Erb obce : V zelenom štíte na striebornej (bielej) pažiti, pred dvomi striebornými (bielymi) ihličnatými stromami, zlatý (žltý) jeleň so striebornou (bielou) zbrojou (ratice a parožie). Erb je zapísaný v Heraldickom registri Slovenskej republiky pod signatúrou Z-11/93.

Vlajka obce : Obdĺžnik zakončený tromi cípmi po dĺžke rozdelený na tretiny, pričom strednú tretinu tvorí žltý pás zakončený cípom s rovnoramenným skosom, ktorý je po oboch stranách lemovaný najskôr zeleným a potom bielym pásom, ktoré majú rovnakú šírku a spolu vytvárajú na oboch stranách zástavy cíp s jednostranným skosom smerujúcim od stredu k okraju zástavy.

Pečať obce : Medzi dvomi sústrednými kružnicami je v dolných dvoch tretinách ich obvodu kruhopsis s textom „Obec Zábiedovo“. Vo vnútri menšej kružnice je na pažiti pred dvomi ihličnatými stromami jeleň. Parožie jeleňa aj koruny stromov prečnievajú v hornej tretine obvodu do priestoru medzi kružnicami.

4.5 História obce

Obec Zábiedovo vznikla v pustej oblasti a vo veľmi hustých lesoch na základe valaského práva. Názov obce bol odvodený od pôvodného názvu potoka pretekajúceho obcou.

Už v roku 1371 sa pri popise hraníc novozaloženej Trstenej spomína, že hraničná čiara od Tvrdošina ide „a flumine Zawoda“, čiže od Zábidovského potoka. Prvá písomná zmienka o obci pochádza z daňového súpisu v roku 1567. V tomto súpise sa uvádza, že: „Obyvatelia obce vyznali pod prísahou, že až posiaľ svojmu zemepánovi neplatili nijaké dávky ani neposkytovali roboty, pretože ich sloboda, daná a povolená ich zemepánom nevypršala. Domy si začali stavať na pustých miestach a vo veľmi hustých lesoch. Miesto pluhu používajú motyky.“ Pritom je známe a preukázané, že práve valaskí osídlenci, mali takéto úľavy, lebo museli byť vždy pripravení so zbraňou chrániť územie svojho zemepána, teda severnú hranicu Oravského panstva, od nájazdov poľských družín. Valaský pôvod dokazujú aj názvy častí chotára – Črtáž, Nové diely, Grúnik, Suchý grúň, Príslop atď. Podľa zachovaných názvov rali boli zrekonštruované rodinné mená prvých osadníkov – Paško, Štec, Lebeda, Bartoš, Petro, Škrba, Kapka. Súčasný názov obce prešiel dlhým vývojom. Z histórie obce sú známe názvy – Zawydowo, Zavidovo, Zavidov, Zabido, Zábidov, Zábiedovo a od roku 1946 Zábiedovo. Od vzniku obce až do zavedenia tereziánskeho urbára v r.1767 spravovali dedinu dediční šoltýsi

s menami – Zawydowský, Zavidovský, Zábiedovský, Mikula, Balvan atď. Neskôr bolo riadenie obce zverené voleným richtárom. Obyvatelia obce boli až do vynesenia zákonného článku IX. z roku 1848 o zrušení poddanstva v poddanskom pomere voči oravskému hradnému panstvu. Súčasťou obce je aj bývalá osada Hámričky, ktorá vznikla v r.1607. Založil ju Michal Hámerník, ktorý mal troch synov – Michala, Štefana a Gála. Osada bola od svojho vzniku do roku 1696 počítaná k Zábiedovu, ale nepodliehala zábiedovským šoltýsom. Od r.1696 sa považuje za samostatnú osadu až do roku 1870, kedy bola opäť pripojená k obci Zábiedovo. Hámorníctvu sa tu darilo do XVIII. storočia, čomu svedčí aj skutočnosť, že v r.1828 tu bolo 14 domov, v ktorých žilo 70 ľudí. Neskôr hámorníctvo zaniklo a Hámričky sa stali roľníckou osadou.

4.6 Pamiatky

Rímskokatolícky kostol Božského Srdca Ježišovho z roku 1931, vysvätený v roku 1934 a konsekrovaný po rozsiahlej rekonštrukcii dňa 6.8.1995 s kaplnkou Lurdskej Panny Márie, ktorá bola postavená v roku 1995.

Nehnutelná kultúrna pamiatka - Zvonica s kaplnkou v Hámričkách, pochádzajúca z prelomu 19. a 20. storočia, bola zrekonštruovaná v rokoch 1994 - 1997. V roku 2016 bola vymenená strešná krytina na celej kaplnke. V roku 2024 zrealizovala obec náter strechy a prostredníctvom dobrovoľných aktivít boli vymenené dvere kaplnky a obnovený náter v interiéri.

4.7 Významné osobnosti obce

Ján Stas, rímsko-katolícky kňaz, františkán - (* 28.06.1872 Zábiedovo, okres Tvrdošín + 10.05.1917 Taylor, PA, USA). Bol obetavým organizátorom slovenských spolkov a charitatívnych zbierok, spoluzakladateľom Spolku slovenských kňazov v Plymouthu (1895), spoluzakladateľom Kongregácie sestier sv. Cyrila a Metoda, spoluorganizátorom Slovenského katolíckeho kongresu v Scrantone (1906), zakladajúcim členom Matice slovenskej v Amerike (1893). Popredné funkcie zastával aj v Prvej katolíckej slovenskej jednote, kde bol členom, neskôr aj predsedom Najvyššieho súdu, jej duchovným i organizačným správcom. Bol činný aj ako novinár a v roku 1895 založil vo Freelande nábožensko-politický týždenník Katolík. V r. 1897-1898 vydával humoristickú prílohu Šašok. Bol signatárom Memoranda Slovenskej ligy v Amerike (1914-1915) apelujúcim na svedomie sveta v otázke útlaku slovenského národa a tvrdú maďarizáciu Slovákov. Pred smrťou odkázal 10 tisíc dolárov na výstavbu kostola v Zábiedove – svojej rodnej obci.

Ondrej Utoš, rím.-kat. kňaz – (+ 29.09.1762) bol vysvätený za kňaza 26.5.1725 a spravoval 9 rokov farnosť Tvrdošín (1729-1738) a potom 24 rokov farnosť Trstená (1738-1762). Za jeho pôsobenia bol dôkladne prestavaný v barokovom slohu farský kostol v Trstenej.

5. Plnenie funkcií obce (prenesené kompetencie, originálne kompetencie)

5.1 Výchova a vzdelávanie

V súčasnosti výchovu a vzdelávanie detí v obci poskytuje:

- Základná škola s materskou školou, ktorej súčasťou je okrem základnej a materskej školy tiež školský klub detí a zariadenie školského stravovania.

Základnú školu k 31.12.2024 navštevovalo 39 žiakov, čo je oproti predchádzajúcemu školskému roku pokles o 5 žiakov. V materskej škole bolo prihlásených 46 žiakov, z toho 16 detí predškolského veku, v jednej triede bolo 24 starších detí - 11 dievčat a 13 chlapcov a v druhej triede bolo 22 mladších detí - 10 dievčat a 12 chlapcov. V školskom klube bolo k 31.12.2024 prihlásených 26 žiakov.

Na mimoškolské aktivity je zriadené elokované pracovisko Súkromnej základnej umeleckej školy Tvrdošín - s odborom tanečným - v školskom roku 2023/2024 ho navštevovalo 35 žiakov.

5.2 Zdravotníctvo

Zdravotná starostlivosť pre obyvateľov obce vzhľadom na jej veľkosť nie je poskytovaná priamo v obci. Občanom ju poskytuje predovšetkým:

- Hornooravská nemocnica s poliklinikou v Trstenej a súkromné a štátne lekárske ambulancie v Trstenej, Tvrdošíne a Námestove.

5.3 Sociálne zabezpečenie

Sociálne služby v obci je pripravená zabezpečiť obec prostredníctvom opatrovateľskej služby opatrovaním v domácnosti. V roku 2024 obec neobdržala žiadosť o poskytnutie tejto služby. Obec na uvedenom úseku vykonáva vyhľadávaciu činnosť a vedie evidenciu potenciálnych záujemcov o tento druh služby.

Obec poskytuje jednorázovú finančnú výpomoc starým a chorým občanom vo forme poukazu na nákup tovaru a u osôb pripútaných na lôžko tiež bezplatným poskytnutím kupónov na vývoz komunálneho odpadu.

5.4 Kultúra a šport

Spoločenský a kultúrny život v obci zabezpečuje :

Obecná knižnica, ktorá je otvorená v popoludňajších hodinách vo štvrtok od 15.15 – 17.15 hod. Knižnicu vedie knihovníčka obce – Ing. Daniela Valeková.

Z pravidelných či nepravidelných akcií obec rôznymi spôsobmi podporila organizáciu slávnosti pri príležitosti 90. výročia posviacky kostola, slávnosť 100. výročia založenia DHZ v obci, Stavanie mája, Deň matiek, Deň rodiny, Prechod chotárom, Stretnutie detí ZŠ a MŠ s Mikulášom, aj Mikuláša pre deti v kostole, Predvianočné posedenie s dôchodcami a Vianočné trhy. Okrem toho bolo naše obyvateľstvo rôznym spôsobom zapojené do benefičných koncertov v našom kostole i v Trstenej, hojne sa zúčastnili odpustov v Zábiedove, Hámričkách aj Trstenej. Urbárski spolumajitelia zorganizovali aj tento rok svätú omšu v prírode.

Obec podporila aktivity Rady Zábiedovskej mládeže, ktorá realizovala viacero projektov podporených z externých zdrojov, úpravu a doplnenie vybavenia klubovne, či stretnutie so spomienkami (za účasti našich najstarších obyvateľov obce).

5.5 Hospodárstvo

Množstvo podnikateľov – živnostníkov sa venuje najmä stavebnej činnosti, službám v lesnom hospodárstve a stolárskej výrobe. Zásobovanie obyvateľstva potravinami a ďalším tovarom zabezpečuje v obci obchod s potravinami a priemyselným tovarom COOP Jednota Trstená.

Priemyselná výroba - firma JANSA, s.r.o., Zábiedovo – výroba výrobkov z plastov v bývalom areáli VVT v Hámričkách a píla /Ivan Pavčo/, ktorá sa taktiež nachádza v tomto areáli.

Firma MegaBet, ktorá dodáva betón sa nachádza v bývalom areáli VVO Zábiedovo, v uvedenom areáli sa nachádzajú aj sklady firmy Detskapostel, s.r.o. (od 25.11.2022 zmena názvu firmy na Wilsondo, s.r.o.) so sídlom v Zemianskej Dedine a výrobná hala firmy ROMIWOOD, s.r.o., Liesek, ktorá sa zaoberá opracovaním drevnej hmoty a výrobou komponentov a jednoduchých výrobkov z dreva.

V roku 2024 tu pribudla ďalšia firma PLAST-METAL s.r.o., Zábiedovo, ktorá sa zaoberá výkupom, zberom a zhodnocovaním kovových a iných ostatných odpadov určených na následné materiálové zhodnotenie.

V tomto roku tu otvorila DEPO firma GLS Slovakia.

6. Informácia o vývoji obce z pohľadu rozpočtovníctva

Základným nástrojom finančného hospodárenia obce bol rozpočet obce na rok 2024. Obec zostavila rozpočet podľa ustanovenia § 10 odsek 7) zákona č.583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Rozpočet obce na rok 2024 bol zostavený ako vyrovnaný. Bežný rozpočet bol zostavený ako prebytkový a kapitálový rozpočet ako schodkový.

Rozpočet obce a rozpočtovej organizácie bol schválený obecným zastupiteľstvom dňa 16.12.2023 uznesením OZ č. 49/2023 bod 2 a 3.

- **prvá zmena** (RO č.1/2024 zo dňa 31.01.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **druhá zmena** (RO č. 2/2024 zo dňa 29.02.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **tretia zmena** (RO č. 3/2024 zo dňa 29.03.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **štvrtá zmena** (RO č. 4/2024 zo dňa 30.04.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **piata zmena** (RO č. 5/2024 zo dňa 31.05.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **šiesta zmena** (RO č. 6/2024 zo dňa 30.06.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **siedma zmena** (RO č. 7/2024 zo dňa 31.07.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **ôsma zmena** (RO č. 8/2024 zo dňa 30.08.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **deviata zmena** (RO č. 9/2024 zo dňa 30.09.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **desiata zmena** (RO č. 10/2024 zo dňa 30.10.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **jedenásta zmena** (RO č. 11/2024 zo dňa 30.11.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .
- **dvanásta zmena** (RO č. 12/2024 zo dňa 30.12.2024) je spôsobená premietnutím účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR a upravená v rámci rozsahu určeného OZ v Zásadách hospodárenia a nakladania s majetkom obce .

6.1 Plnenie príjmov a čerpanie výdavkov za rok 2024

	Schválený rozpočet	Schválený rozpočet po poslednej zmene	Skutočné plnenie príjmov/ čerpanie výdavkov k 31.12.2024	% plnenia príjmov/ % čerpania výdavkov
Príjmy celkom v €	900 604,00	995 407,40	886 830,52	89,09
z toho :				

Bežné príjmy	671 964,00	748 376,22	750 110,56	100,23
Kapitálové príjmy	0,00	2 010,00	2 010,00	100,00
Finančné príjmy	190 000,00	203 223,72	92 912,50	45,72
Bežné príjmy RO s právnou subjektivitou	38 640,00	41 797,46	41 797,46	100,00
Výdavky celkom v €	900 604,00	995 407,40	859 259,56	86,32
z toho :				
Bežné výdavky	322 710,00	328 800,83	317 477,14	96,56
Kapitálové výdavky	190 000,00	225 153,79	114 843,27	51,01
Bežné výdavky RO s právnou subjektivitou	387 894,00	441 452,78	426 939,15	96,71
Kapitálové výdavky RO s právnou subjektivitou	0,00	0,00	0,00	0,00

4. Prebytok/schodok rozpočtového hospodárenia za rok 2024

Hospodárenie obce	Skutočnosť k 31.12.2024 v EUR
Bežné príjmy spolu	791 908,02
z toho : bežné príjmy obce	750 110,56
bežné príjmy RO	41 797,46
Bežné výdavky spolu	744 416,29
z toho : bežné výdavky obce	317 477,14
bežné výdavky RO	426 939,15
<i>Bežný rozpočet</i>	47 491,73
Kapitálové príjmy spolu	2 010,00
z toho : kapitálové príjmy obce	2 010,00
kapitálové príjmy RO	0,00
Kapitálové výdavky spolu	114 843,27
z toho : kapitálové výdavky obce	114 843,27
kapitálové výdavky RO	0,00
<i>Kapitálový rozpočet</i>	- 112 833,27
<i>Schodok bežného a kapitálového rozpočtu</i>	- 65 341,54
<i>Vylúčenie z prebytku / schodku</i>	18 073,08
<i>Upravený schodok bežného a kapitálového rozpočtu</i>	- 47 268,46
Príjmové finančné operácie	92 912,50
Výdavkové finančné operácie	0,00
<i>Rozdiel finančných operácií</i>	92 912,50
Príjmy spolu	886 830,52
VÝDAVKY SPOLU	859 259,56
<i>Rozpočtové hospodárenie obce</i>	27 570,96
<i>Vylúčenie z prebytku</i>	18 073,08
<i>Upravené rozpočtové hospodárenie obce</i>	9 497,88

Schodok rozpočtu v sume - 65 341,54 EUR zistený podľa ustanovenia § 10 ods. 3 písm. a) a b) zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, upravený o nevyčerpané prostriedky zo ŠR a podľa osobitných predpisov v sume 18 073,08 EUR bol v rozpočtovom roku 2025 vysporiadaný :

- z rezervného fondu 79 688,78 EUR
- z finančných operácií 13 223,72 EUR.

Schodok rozpočtu zistený podľa ustanovenia § 10 ods. 3 písm. a) a b) zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa upravuje o finančné prostriedky v sume 18 073,08 EUR na :

- prenesený výkon v oblasti školstva v sume 12 505,63 EUR, ktoré budú použité v budúcom roku v našej rozpočtovej organizácii na bežné výdavky,
- stravné a réžiu podľa ustanovenia §140-141 zákona č.245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v sume 2 832,90 EUR, ktoré budú v roku 2025 vrátené do ŠR,
- nevyčerpané finančné prostriedky z Plánu obnovy a odolnosti na profesijný rozvoj pedagogických zamestnancov vo výške 343,00 EUR, ktoré rozpočtová organizácia podľa pokynu Regionálneho úradu školskej správy v Žiline previedla dňa 13.10.2023 na účet obce a k 31.12.2023 sú stále na účte obce,
- nevyčerpané finančné prostriedky vo výške 2 391,55 EUR z poplatku za uloženie odpadov podľa zákona č.329/2018 Z. z. a o zmene a doplnení zákona č.58/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde /príspevok z EF nebol použitý v r. 2024/. V roku 2025 použijeme príspevok na nákup traktorovej kosačky na verejnú zeleň.

Zostatok finančných operácií v sume 92 912,50 EUR zistený podľa § 15 ods. 1 písm. c) zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol použitý na vysporiadanie schodku kapitálového rozpočtu.

Na základe uvedených skutočností navrhujeme tvorbu rezervného fondu za rok 2024 vo výške 9 497,88 EUR.

6.3 Rozpočet na roky 2025 - 2027

	Skutočnosť k 31.12.2024	Rozpočet na rok 2025	Rozpočet na rok 2026	Rozpočet na rok 2027
Príjmy celkom v €	886 830,52	876 343,00	851 002,00	889 602,00
z toho :				
Bežné príjmy	750 110,56	751 468,00	810 447,00	849 047,00
Kapitálové príjmy	2 010,00	0,00	0,00	0,00
Finančné príjmy	92 912,50	80 000,00	0,00	0,00
Bežné príjmy RO s právnou subjektivitou	41 797,46	44 875,00	40 555,00	40 555,00
	Skutočnosť k 31.12.2024	Rozpočet na rok 2025	Rozpočet na rok 2026	Rozpočet na rok 2027
Výdavky celkom v €	859 259,56	876 343,00	851 002,00	889 602,00
z toho :				
Bežné výdavky	317 477,14	346 970,00	359 380,00	373 230,00
Kapitál. výdavky	114 843,27	87 098,00	32 899,00	37 553,00
Finančné výdavky	0,00	0,00	0,00	0,00
Bežné výdavky RO s právnou subjektivitou	426 939,15	442 275,00	458 723,00	478 819,00

7. Informácia o vývoji obce z pohľadu účtovníctva za materskú účtovnú jednotku a konsolidovaný celok

7.1 Majetok

a) za materskú účtovnú jednotku

Názov	Skutočnosť k 31.12.2023	Skutočnosť k 31.12.2024
Majetok spolu v €	2 103 593,99	2 083 098,90
Neobežný majetok spolu	1 787 938,61	1 830 950,25
z toho :		
Dlhodobý nehmotný majetok	0,00	0,00
Dlhodobý hmotný majetok	1 681 007,72	1 724 019,36
Dlhodobý finančný majetok	106 930,89	106 930,89
Obežný majetok spolu	313 217,98	248 929,06
z toho :		
Zásoby	1 089,36	738,00
Zúčtovanie medzi subjektami VS	5 550,98	7 177,18
Dlhodobé pohľadávky	0,00	0,00
Krátkodobé pohľadávky	1 746,95	1 571,04
Finančné účty	304 830,69	239 442,84
Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh.	0,00	0,00
Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát.	0,00	0,00
Časové rozlíšenie	2 437,40	3 219,59

b) za konsolidovaný celok

Názov	Skutočnosť k 31.12.2023	Skutočnosť k 31.12.2024
Majetok spolu v €	2 146 364,24	2 121 840,24
Neobežný majetok spolu	1 798 876,93	1 839 908,57
z toho :		
Dlhodobý nehmotný majetok	0,00	0,00
Dlhodobý hmotný majetok	1 691 946,04	1 732 977,68
Dlhodobý finančný majetok	106 930,89	106 930,89
Obežný majetok spolu	344 141,73	277 439,94
z toho :		
Zásoby	3 051,91	2 249,48
Zúčtovanie medzi subjektami VS	0,00	0,00
Dlhodobé pohľadávky	0,00	0,00

Krátkodobé pohľadávky	2 381,81	4 496,34
Finančné účty	338 708,01	270 694,12
Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh.	0,00	0,00
Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát.	0,00	0,00
Časové rozlíšenie	3 345,58	4 491,73

7.2 Zdroje krytia

a) za materskú účtovnú jednotku

Názov	Skutočnosť k 31.12.2023	Skutočnosť k 31.12.2024
Vlastné imanie, záväzky spolu v €	2 103 593,99	2 083 098,90
Vlastné imanie	1 840 838,04	1 826 107,64
z toho :		
Oceňovacie rozdiely	0,00	0,00
Fondy	0,00	0,00
Výsledok hospodárenia	1 840 838,04	1 826 107,64
Záväzky	32 606,71	38 183,15
z toho :		
Rezervy	1 700,00	1 500,00
Zúčtovanie medzi subjektami VS	13 566,72	18 073,08
Dlhodobé záväzky	1 293,90	1 059,29
Krátkodobé záväzky	16 046,09	17 550,78
Bankové úvery a výpomoci	0,00	0,00
Časové rozlíšenie	230 149,24	218 808,11

b) za konsolidovaný celok

Názov	Skutočnosť k 31.12.2023	Skutočnosť k 31.12.2024
Vlastné imanie, záväzky spolu v €	2 146 364,24	2 121 840,24
Vlastné imanie	1 840 921,48	1 826 775,38
z toho :		
Oceňovacie rozdiely	0,00	0,00
Fondy	0,00	0,00
Výsledok hospodárenia	1 840 921,48	1 826 775,38
Záväzky	68 659,54	71 165,65
z toho :		
Rezervy	1 700,00	1 500,00
Zúčtovanie medzi subjektami VS	13 566,72	18 073,08

Dlhodobé záväzky	3 938,74	4 568,27
Krátkodobé záväzky	49 454,08	47 024,30
Bankové úvery a výpomoci	0,00	0,00
Časové rozlíšenie	236 783,22	223 899,21

7.3 Pohľadávky

a) za materskú účtovnú jednotku

Pohľadávky v €	Zostatok k 31.12 2023	Zostatok k 31.12 2024
Pohľadávky do lehoty splatnosti	1 746,95	1 571,04
Pohľadávky po lehote splatnosti	0,00	0,00

b) za konsolidovaný celok

Pohľadávky v €	Zostatok k 31.12 2023	Zostatok k 31.12 2024
Pohľadávky do lehoty splatnosti	2 381,81	4 496,34
Pohľadávky po lehote splatnosti	0,00	0,00

7.4 Záväzky

a) za materskú účtovnú jednotku

Záväzky v €	Zostatok k 31.12 2023	Zostatok k 31.12 2024
Záväzky do lehoty splatnosti	32 606,71	38 183,15
Záväzky po lehote splatnosti	0,00	0,00

b) za konsolidovaný celok

Záväzky v €	Zostatok k 31.12 2023	Zostatok k 31.12 2024
Záväzky do lehoty splatnosti	68 659,54	71 165,65
Záväzky po lehote splatnosti	0,00	0,00

8. Hospodársky výsledok za rok 2024 - vývoj nákladov a výnosov za materskú účtovnú jednotku a konsolidovaný celok

a) za materskú účtovnú jednotku

Názov	Skutočnosť k 31.12. 2023	Skutočnosť k 31.12.2024	Predpoklad rok 2025	Predpoklad rok 2026
Náklady v €	517 782,25	581 472,10		
50 – Spotrebované nákupy	39 359,47	38 055,39		
51 – Služby	55 414,79	59 332,90		
52 – Osobné náklady	165 514,52	203 828,85		

53 – Dane a poplatky	2 185,81	2 119,80		
54 – Ostatné náklady na prevádzkovú činnosť	17 247,83	10 296,97		
55 – Odpisy, rezervy a OP z prevádzkovej a finančnej činnosti a zúčt. čas. rozlíšenia	67 470,34	77 636,81		
56 – Finančné náklady	1 920,06	872,19		
57 – Mimoriadne náklady	0,00	0,00		
58 – Náklady na transfery a náklady z odvodov príjmov	168 669,43	189 329,19		
59 – Dane z príjmov	0,00	0,00		
Výnosy v €	579 662,80	566 741,70		
60 – Tržby za vlastné výkony a tovar	1 206,53	- 1 288,98		
61 – Zmena stavu vnútroorganizačných služieb	0,00	0,00		
62 – Aktivácia	0,00	0,00		
63 – Daňové a colné výnosy a výnosy z poplatkov	485 904,24	492 456,27		
64 – Ostatné výnosy	6 974,54	9 148,80		
65 – Zúčtovanie rezerv a OP z prevádzkovej a finančnej činnosti a zúč.časového rozlíš.	1 668,00	1 700,00		
66 – Finančné výnosy	67,00	2 601,00		
69 – Výnosy z transferov a roz. príjmov v obciach, a v RO zriadených obcou	83 842,49	59 546,65		
Hospodársky výsledok v € /+kladný HV, - záporný HV /	+ 61 880,55	-14 730,40		

Hospodársky výsledok - kladný v sume + 61 880,55 EUR bol zúčtovaný na účet 428 – nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov.

b) za konsolidovaný celok

Názov	Skutočnosť k 31.12. 2023	Skutočnosť k 31.12.2024	Predpoklad rok 2025	Predpoklad rok 2026
Náklady v €	744 717,73	820 917,07		
50 – Spotrebované nákupy	94 885,28	93 813,47		
51 – Služby	65 965,48	67 013,69		
52 – Osobné náklady	482 775,01	559 983,47		
53 – Dane a poplatky	2 185,81	2 119,80		
54 – Ostatné náklady na prevádzkovú činnosť	17 616,24	10 576,54		
55 – Odpisy, rezervy a OP z prevádzkovej a finančnej činnosti a zúčtovanie čas.rozliš	69 429,34	79 616,81		

56 – Finančné náklady	2 457,88	1 444,89		
57 – Mimoriadne náklady	0,00	0,00		
58 – Náklady na transfery a náklady z odvodov príjmov	9 402,69	6 348,40		
59 – Dane z príjmov	0,00	0,00		
Výnosy v €	806 967,79	806 770,97		
60 – Tržby za vlastné výkony a tovar	40 049,77	38 993,79		
61 – Zmena stavu vnútroorganizačných služieb	0,00	0,00		
62 – Aktivácia	0,00	0,00		
63 – Daňové a colné výnosy a výnosy z poplatkov	485 435,94	491 728,67		
64 – Ostatné výnosy	6 987,93	9 163,83		
65 – Zúčtovanie rezerv a OP z prevádzkovej a finančnej činnosti a zúčtovanie časového rozlíšenia	1 668,00	1 700,00		
66 – Finančné výnosy	67,00	2 601,00		
67 – Mimoriadne výnosy	0,00	0,00		
68 - Výnosy z transferov a roz. príjmov v ŠRO a PO	0,00	0,00		
69 – Výnosy z transferov a roz. príjmov v obciach, a v RO zriadených obcou	272 759,15	262 583,68		
Hospodársky výsledok v € / + kladný HV, -záporný HV/	+ 62 250,06	-14 146,10		

9. Ostatné dôležité informácie

9.1 Prijaté granty a transfery

V roku 2024 obec a rozpočtová organizácia prijali nasledovné granty a transfery:

Poskytovateľ	Účelové určenie grantu, transferu uviesť : školstvo, matrika,	Suma prijatých finančných prostried. v €	Suma skutočne použitých finančných prostried. v €	Rozdiel (stĺpec 3-4) v €
1	2	3	4	5
MV SR	Bežné výdavky na REGOB	310,86	310,86	0,00
MV SR	Bežné výdavky na register adries	37,20	37,20	0,00
MV SR	Bežné výdavky na život. prostredie	114,00	114,00	0,00
MF SR	Dotácia na krytie výdavkov súvis. s výpadkom príjmov z DP FO	8 272,00	8 272,00	0,00
MF SR	Dotácia na bežné výdavky na opravu MK-opatrenia na zvýšenie	3 000,00	3 000,00	0,00

	cestnej premávky			
DPO SR Bratislava	Bežné výdavky na materiálo-technické vybavenie DHZ obce	3 000,00	3 000,00	0,00
ÚPSVaR Námestovo	Bežné výdavky na podporu k stravovacím návykom-žiaci ZŠ, MŠ – „obedy zadarmo“	17 129,70	14 296,80	2 832,90*
ÚPSVaR Námestovo	Bežné výdavky – prídavky na deti – obec ako osobitný príjemca	180,00	180,00	0,00
OÚ Námestovo	Bežné výdavky súvisiace s voľbami do EP a voľbami prezidenta	3 578,91	3 578,91	0,00
Environmentálny fond	Bežné výdavky na zneškodňovanie odpadov	2 391,55	0,00	2 391,55*
OÚ Žilina	Bežné výdavky - prenesené kompetencie /RO/ <small>172120,00 na PK, 2320,00 dofinan.os.nákl. 780,00 pred.na rok 20 25 3996,00 pedag.asistent</small>	179 216,00	171 611,77	7 604,23* <small>6824,23 zost. na PK, 780,00 pred.na rok 2025</small>
OÚ Žilina	Bežné výdavky- predškolači /RO/	10 108,00	5 303,00	4 805,00*
OÚ Žilina	Bežné výdavky-vzdelávacie poukazy /RO/	1 325,00	1 228,60	96,40*
OÚ Žilina	Bežné výdavky-edukačné publikácie /RO/	1 185,00	1 185,00	0,00
MŠVVaŠ Bratislava	Dotácia na pedagogického asistenta v RO-projekt NIVAM	14 550,00	14 550,00	0,00
Katolícka univer. Ružomberok	Dotácia na pedagogickú prax	9,45	9,45	0,00
FO	Dar na úpravu hrobu Júliusa Kráľa	4 000,00	4 000,00	0,00

Nevyčerpané finančné prostriedky na podporu k stravovacím návykom žiakov ZŠ a MŠ vo výške **2 832,90 EUR*** budú vrátené v nasledujúcom rozpočtovom roku do štátneho rozpočtu.

Nevyčerpané finančné prostriedky na prenesené kompetencie v školstve vo výške **12 505,63 EUR*** boli prevedené na osobitný účet obce a v roku 2025 budú použité na bežné výdavky v školstve.

Nevyčerpané finančné prostriedky vo výške **2 391,55 EUR*** použijeme v nasledujúcom rozpočtovom roku na nákup odpadových nádob na separovaný odpad pre obyvateľov.

9.2 Poskytnuté dotácie

Obec v roku 2024 poskytla dotácie podľa § 7 zákona č. 583/2004 Z. z.

Z rozpočtu obce sa môžu poskytovať dotácie právnickým osobám. Obec môže poskytovať dotácie inej obci alebo vyššiemu územnému celku, ak zabezpečuje niektoré úlohy pre obec.

Ziadateľ dotácie - účelové určenie dotácie	Suma poskytnutých finančných prostriedkov v €	Suma skutočne použitých finančných prostriedkov v €	Rozdiel (stĺ.2 - stĺ.3) v €
1	2	3	4
Mesto Trstená-bežný transfer na CVČ	1 204,00	1 204,00	0,00
SOŠ lesnícka Tvrdošín	400,00	400,00	0,00

9.3 Významné akcie v roku 2024

Najvýznamnejšie akcie realizované v roku 2024 :

Obec:

- ukončila výstavbu zastrešeného pódia pri viacúčelovej ploche na hornom konci obce.
- zrealizovala výmenu oplotení viacúčelovej plochy v hornej časti obce.
- osadila spomaľovací prah na miestnej komunikácii pri RD súp. č. 55 v hornej časti obce so spevnením krajnice a s vytvorením odvodňovacej priekopy.
- začala s postupnou rekonštrukciou oplatenia dolného cintorína, kde upravila aj chodník pri kaplnke a presťahovala tu stožiar so solárnym osvetlením z ulice Bor.
- zrekonštruovala a rozšírila miestnu komunikáciu v lokalite Hrady vyšné, kde bola uvedená do užívania aj nová autobusová zastávka – Hrady.
- doplnila vianočnú výzdobu v lokalite Hrady vyšné a začala tu realizovať rozšírenie obecného rozhlasu.
- predala osobný automobil Fiat Ducato a zakúpila nákladný skriňový Renault Master.
- podieľala sa na pokračovaní činnosti elokovaného pracoviska S-ZUŠ s odborom tanečným, aj v tomto roku zakúpila školské pomôcky pre žiakov ZŠ v obci a vytvorila podmienky na činnosť hnutia detských kresťanských spoločenstiev eRKO.

Rozpočtová organizácia:

Základná škola:

- zakúpila učebnice a knihy do školskej knižnice z projektu „Čítame pre radosť“.

Materská škola :

- zakúpila šatňové skrinky do vstupnej chodby MŠ, vymaľovala priestory chodby a šatne, zakúpila hračky, učebné pomôcky pre deti a reproduktor JBL.

Zariadenie školského stravovania:

- zakúpilo materiálne vybavenie,
- zabezpečilo opravu vzduchotechniky v kuchyni.

9.4 Predpokladaný budúci vývoj činnosti

Predpokladané akcie realizované v budúcom roku:

- Renovácia chodníka na dolnom cintoríne.
- Pokračovanie v príprave výstavby zberného dvora – výberové konanie a výstavba.
- Pokračovanie v rekonštrukcii oplatenia dolného cintorína.
- Rozsiahla úprava hracej plochy na futbalovom ihrisku.
- Výstavba šatní na futbalovom ihrisku.
- Ukončenie a skolaudovanie stavby vodovodu na Grúniku.
- Predĺženie vodovodu v lokalite Hrady vyšné – od potoka.
- Rekonštrukcia vodovodu na ulici Ulica.
- Napojenie zastrešeného pódia na elektrickú energiu.
- Rozšírenie obecného rozhlasu v lokalite Hrady vyšné.

9.5 Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia

Konsolidovaný celok nezaznamenal žiadnu udalosť osobitného významu po skončení účtovného obdobia.

Vypracovala: 
Ingrid Banovčanová



Schválil: 
Ing. Ján Banovčan – starosta

V Zábiedove, dňa 19. júna 2025

Prílohy:

- Individuálna účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky
- Výrok audítora k individuálnej účtovnej závierke
- Konsolidovaná účtovná závierka: Konsolidovaná Súvaha, Konsolidovaný Výkaz ziskov a strát, Poznámky konsolidovanej účtovnej závierky
- Výrok audítora ku konsolidovanej účtovnej závierke